#### www.shfzb.com.ci

## 老教授告赢知网获赔 70 多万元

# 下架论文便能一了百了?

因百余篇论文被中国知网擅自收录, 89岁的退休教授赵德馨将中国知网起诉至 法院并全部胜诉,累计获赔70多万元。赵 德馨胜诉后,知网将他的论文全部下架并不 再收录他的文章,此举引发热议。

## 百篇论文被中国知网擅自收录 89 岁教授维权获赔 70 多万元

12月6日上午8时刚过,89岁的中南财经政法 大学退休教授赵德馨又开始忙着修订《楚国的货币》 一书了。满头银发的他,一边看书,一边用颤抖的手 指缓慢地敲击着电脑键盘。

长期从事中国经济史研究的赵德馨,1998年退休后笔耕不辍,2018年获评第二届"荆楚社科名家"荣誉称号。鲜为人知的是,老人对中国知网擅自收录他的100多篇论文打起了官司且全部胜诉,累计获赔70多万元。接受长江日报记者采访时,老人谈起维权缘由时仍很气愤:"把我100多篇文章收录(到)数据库,还通过电脑、手机这些端口来传播,不仅不告诉我,读者包括我自己下载还要付费,我本人却从没拿到过一分钱稿费。"

"为什么我创造的知识成果得不到尊重?"2020年8月,老人选择了维权。长江日报记者登录中国裁判文书网查询得知,赵德馨状告《中国学术期刊(先盘版)》电子杂志社有限公司("中国知网"运营方)的案由,多为侵害作品信息网络传播权纠纷。

赵德馨撰写的《中国历史上城与市的关系》论文,刊发在《中国经济史研究》2011年第4期,该文后被中国知网收录。2020年12月30日,北京互联网法院作出一审判决:被告《中国学术期刊(先盘版)》电子杂志社有限公司赔偿赵德馨经济损失2800元及维权合理开支534元,共计3334元。

记者查询当期《中国经济史研究》看到上面写有:本刊已加入《中国学术期刊(光盘版)》、"中国期刊网",著作权使用费与稿酬一次性给付。作者如不同意文章被收录,请在来稿时书面说明,本刊将做适当处理。法院认为,期刊的说明不具备信息网络传播权许可使用的效力。北京知识产权法院二审时也陈述,期刊通过稿约单方声明不足以证明从作者处取得了涉案作品信息网络传播权授权及转授权的权利。

6日,记者登录中国知网检索系统,在作者栏目输入"赵德馨"、作者单位栏目输入"中南财经政法大学",检索期刊上赵德馨的论文,显示结果为"0"。 老人告诉记者,中国知网已经不再收录他的文章,收录的都下架了。

"赵德馨教授的胜诉,既是为广大作者讨说法, 也会影响有关期刊数据库的商业流程,使他们更加重 视对知识产权的保护。"中国人民大学法学院教授万 勇表示,很少有学者这样去维权,为赵德馨教授的行 为"点赞"。

赵德馨教授的代理律师介绍,老人的学生、中南 财经政法大学退休教授苏少之后来以同样的方式打起 了维权官司并胜诉。



## 最高法研究员冯晓青:知网输了官司径行下架老教授论文不可取

中国政法大学博士生导师、中国知识 产权法学研究会副会长、最高人民法院知 识产权司法保护研究中心研究员冯晓青教 授 12 月 11 日接受长江日报记者采访时, 回应"知网道歉"事件时说:中国知网输 了官司之后,径行下架或屏蔽赵德馨老教 授论文的做法不大可取。

中南财经政法大学 89 岁退休教授赵德馨状告中国知网侵权胜诉获赔 70 多万元,他的 100 多篇文章后被中国知网下架,此事经长江日报率先报道后,在全国引发广泛关注。10 日晚,中国知网运营方《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司针对"赵德馨教授起诉中国知网获赔"作出公开回应。

冯晓青认为,知网被作者起诉侵权之后,就下架或屏蔽该作者的文章,如果不是作者愿意的,可能会对作者形成心理上的打击。因为赵老 100 多篇文章都看不到了,对读者特别是他的学生以及研究中国经济史的学者也会造成不便,关涉公众通过网络数据库平台获取知识和信息的利益。

"知网作为传播知识信息的平台,经过多年发展,也肩负巨大的公共利益,为人们的学习、研究、交流提供便捷的手段。如果简单地下架有学术价值的作品,对其数据库本身的发展也不利,对知识传播不利。"冯晓青说:如果作者不反对,希望知网尽快在数据库里恢复老教授的作品。中国知网在回应中表示,"将积极会同相关期刊编辑出版单位与赵德馨教授沟

通,妥当处理赵德馨教授作品继续在知网 平台传播的问题。"

冯晓青认为: "老教授赵德馨起诉中国知网获赔",看似一桩普通的著作权民事侵权纠纷案件,实则具有十分深刻的内涵。其不仅反映了作者的维权意识,以及通过民事诉讼的形式维护自身合法权益的用心,也折射出使用他人享有著作权的作品,特别是商业性使用这类作品应当付费的著作权法的基本法理。

"知网收录作者的论文,并通过读者下载等行为获取利润,显然是一种商业性行为。"冯晓青说,根据我国著作权法的规定,著作权人享有包括复制发行、通过信息网络传播等方式使用作品并获得报酬的权利。上述行为涉及作者、知网以及报刊社三种利益主体之间的利益关系,本质上涉及著作权人、作品使用者和作品传播之间的关系,协调这种关系总体上需要根据利益平衡原则加以规范。

他认为:针对上述行为,作者之所以没有收到稿费,在知网看来是已经获得了报刊社的许可,而报刊社在对作者的征稿启事中或投稿格式合同中通常会载明,作者将包括在知网通过信息网络传播的形式,使用作品的权利授予报刊社。针对大量在知网上载的作品,知网不再向作者支付报酬的理由估计也在于此。不过既有的相关判例,并不认为作者已经授予了信息网络传播权。所以问题的焦点在于,知网是否确实获得了信息网络传播权,并不需要承担再支付使用费的义务。

冯晓青说:对于在知网收录作品的行为,最理想的是建立一种公平、合理互利共赢的合作机制。首先,知网收录作者享有著作权的作品,应当取得信息网络传播权。其次,应建立一种合理的支付给著作权人使用费的报酬机制。"本案发生以及舆论的发酵,无论是对于作者维权还是知网的经营行为都会具有重要影响。"

冯晓青认为,此事有三重意义:从案件本身来讲,通过法院判决,维护作者的合法权益,必然有利于提高著作权人的维权意识,对于在全国社会普及著作权法律知识,提高人们的知识产权保护意识具有积极影响。对知网来说,需要更重视作者的利益,不能因为与报刊社合作关系中,基于作者投稿时已被要求订立一揽子格式合同(通常会有授权知网等数据库使用且稿费不另外支付的条款),就不再支付任何使用费给作者,无论该作品使用多久以及获取的效益多少。就舆论而言,关键是形成一种良好的导向,尤其是:尊重著作权,维护作者权益。

冯晓青说,知网在汹涌的舆情和民意中道歉只是开始,建议合理平衡知网和作者、传播者(报刊社)之间的利益关系,同时,也应该注意,不能因知网使用作品而承载过重的负担,因为知网毕竟也肩负传播知识、增进学习和学术等重大公共利益的社会责任。

(综合整理自大武汉客户端、中国知 网微信号、澎湃新闻等)

### 知网回应"删除赵德馨胜诉作品":将沟通妥处作品继续传播问题

《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司是中国知网(www.cnki.net)的主办单位,现就近日"赵德馨教授起诉中国知网获赔"相关问题作如下说明。

一、我社诚恳接受来自作者、媒体和社会各界的批评,全面检查在互联网业态下的著作权保护与使用授权方式,认真分析著作权授权链各环节的工作不足和瑕疵漏洞,虚心听取法律界专家、学者和出版机构的意见与建议,严格执行有关法律法规和政策要求,与学术期刊编辑出版单位一道正视问题、解决问题。

二、对于我社曾根据法定转载许可或通过

学术期刊编辑出版单位取得赵德馨教授文字作品信息网络传播权过程中存在的工作不足,向 赵德馨教授表示诚挚的歉意。

三、根据赵德馨教授作品此前的权利人北京世纪大医科技有限公司的诉讼请求以及后来赵德馨教授本人的诉讼请求,我社在中国知网删除了涉案作品,至今赵德馨教授尚未提出其被删除作品继续在中国知网传播的主张。对于媒体就这一问题的关注,我社将积极会同相关期刊编辑出版单位与赵德馨教授沟通,妥当处理赵德馨教授作品继续在知网平台传播的问题。

四、自2019年起,中国知网已开通作者

服务平台,所有作者一经实名注册,即可无限 期免费使用自己的作品,管理自己的学术成 果,并随时跟踪其研究成果产生的学术影响。

五、自 2016 年起,中国知网向全社会免费开放八年前出版的文献(包括期刊论文、学位论文、会议论文和报纸),未来将进一步征得合作出版单位同意免费开放更新、更多的学术资源。

我们诚恳希望作者、媒体和社会各界的朋友们,一如既往地对我们的工作给予监督、指导和支持!

《中国学术期刊(光盘版)》 电子杂志社有限公司 2021 年 12 月 10 日

#### 关于"赵德馨教授起诉中国知网获赔"相关问题的说明

《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司是中国知网 (www.cnkl.net)的主办单位、现象近日"赵德馨教授起诉中国知网 获赔"相关问题作如下说明。

一、我社域局接受来自作者、媒体和社会各界的批评、全面检查 在互联网业态下的著作权保护与使用授权方式,认真分析著作权授权 领各环市的工作不是申取提溯明,虚心听玩途律界专家、学者申出版 机构的意见与建议,严格执行有法法律法规和政策要求,与学术期刊 编辑出版单位一道正视问题,解决问题。

編輯出版单位一道正視问题、解决问题。 二、对于我社曾根据法定转载许可或通过学术期刊编辑出版单位 取得赵德馨教授文字作品信息网络传播权过程中存在的工作不足,自

三、根据赵德馨教授作品或前的权利人北京世纪大医科技有限 司的诉讼请求以及后来赵德馨教授人的诉讼请求。我在中国知 副除了涉案作品。至今赵德馨教授為未提出其被副除作品雜鍊在中 即两件楼的主张、对于媒体就注一问题的关注。我社将领域会同 期刊编辑出版单位与赵德馨教授沟通。妥当处理赵德馨教授作品健

四、自 2019 年起,中国知网已开通作者服务平台,所有作者-经实名注册。即可无限期免费使用自己的作品。管理自己的学术成果 并随时跟踪其研究成果产生的学术影响。

五、白 2016 年起,中国知阿向全社会免费开放八年前出版的文 軟(包括期刊论文、学位论文、会议论文和报纸),未来将进一步征 得合作出版单位同意免费开放更新、更多的学术资源。

得合計品級率位同意免费方式更称。天参四十八次四十 我们场局希望作者。据年申社会各类的原文行。一如既往地对我们的工作给予监查、指导和文件 《中国于本期》 《中国于本期》 《北西》(北西》(北西》(北南派公司